六上國語文學習領域教學計畫 
(一)必要內容：

1、 教學目標：分認知、情意、技能三方面

認知方面：熟練新生字、新詞、佳言、佳作以提升國語文能力

情意方面：培養積極正確人生觀、珍惜友誼、愛護大自然及宏偉國際觀的胸懷

技能方面：熟練修辭技巧以活用於生活中，能上網蒐尋資料及製作、管理自己的網頁

2、 與願景之聯結：卓越(主動探索、追求進步、激發潛能積極創新)
              親和(友善相處、樂觀進取、肯定自我、反省自己)
              人文(關懷週遭、服務人群、寬容尊重、感恩惜福)

3、 使用教科書版本：康軒版第十一冊國語文領域課本

(二)教學活動與名稱：國語(六上)課程計畫一覽表

	單元
	課名
	月主題
	學習目標
	教學活動重點
	教學資源
	對應能力指標
	配合議題
	十大基本能力
	評量方式

	世紀新少年
	我們是新少年
	2~5週

迎新月
	1.學習分後總的詩歌寫法。

2.學習譬喻及對偶的句子。

3.練習排比的修辭。

4.學習詩歌朗誦的技巧。

5.練習說出二十一世紀少年應有的體認。

6.培養健康、積極奮發向上的精神。
	1.輔導學生在人生旅途上不怕失敗和挫折，努力向上。

2.指導學生比較課文中比喻、對偶、排比的句子。
	圖書

圖片

課文結構圖

相關資料

相關故事

字卡

詞卡
	C-2-2-2能針對問題，提出自己的意見或看法。

D-2-3-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。

E-2-4-2能掌握不同文體閱讀的方法。

F-2-2-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。

F-2-8-2寫作時能理解並模仿使用簡單的修辭技巧。
	【生涯發展教育】

1-1-1發現自己的長處及優點。
	1、 了解
    自我
    與發
    展潛
    能
	1.習寫對偶的句子。

2.力行不怕挫折，實現自己理想的人生態度。

	
	生活小筆記
	
	1.學習用生活隨筆的方式來寫日記。

2.學習轉折的句子。

3.練習設問的句子。

4.能聽出褒貶的話。

5.練習把心事說出來。

6.懂得在生活中思考，把得到的領悟應用在生活中。
	1.輔導學生隨時記錄心情，檢討自己的行為。

2.輔導學生試著把心事說出來，並將說話內容整理成生活隨筆的日記。

3.練習設問法。
	圖書

圖片

課文結構圖

字卡

詞卡


	B-2-2-4能在聆聽過程中感受說話者的情緒。

C-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

D-2-3-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。

D-2-5-2能流暢寫出美觀的基本筆畫。

E-2-4-2能掌握不同文體閱讀的方法。
	【生涯發展教育】

1-4-1探索自我的興趣、性向、價值觀及人格特質。
	1、 了解
    自我
    與發
    展潛
    能
	1.能檢討自己的行為，並改正不妥之處。

2.能應用設問和反問的句子。

	
	陽光下的汗水
	
	1.學習描寫動態活動的寫作方法。

2.練習對話的描寫。

3.練習描述動作表情的短語。

4.練習播報精彩的球賽。

5.培養喜歡運動、重視團隊合作的態度。
	1.輔導學生注重團隊精神，並珍惜友誼的可貴。

2.指出課文中描寫動作的短語，並練習仿作。
	圖書

錄影帶

課文結構圖

相關成語

字卡

詞卡
	B-2-2  能確實把握聆聽的方法。

C-2-3-8能利用電子科技，統整訊息的內容，作詳細報告。

D-2-3  能掌握楷書的筆畫、偏旁搭配、形體結構和書寫方法，並用硬筆、毛筆練習寫字，用硬筆寫各科作業。

D-2-3  能掌握楷書的筆畫、偏旁搭配、形體結構和書寫方法，並用硬筆、毛筆練習寫字，用硬筆寫各科作業。

E-2-3-2能了解文章的主旨及取材結構。

E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。

F-2-2-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
	【生涯發展教育】

3-3-2培養工作時人際互動的能力。
	五、尊重、
    關懷
    與團
    隊合
    作
	1.能夠在適當的時機中發揮團隊精神，達成目標。

2.珍惜同儕之間的友誼。

3.能夠運用描寫動作的句子。

	自然與環境
	動物會「說話」
	
	1.學習以舉例的方式，來說明動物的溝通方法。

2.學習假設和設問的句子。

3.練習引號的特別用法。

4.練習說出動物溝通的方法。

5.能從肢體動作、表情中，了解說話者的意思。

6.培養寬容的心去看待生命。
	1.了解本課的「說話」指的是「溝通」。

2.引導學生了解動物溝通的方法有許多種。
	圖書

圖片

相關成語

課文結構圖

字卡

詞卡
	C-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

C-2-2-8能具體詳細的講述一件事情。

D-2-5-2能流暢寫出美觀的基本筆畫。

E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。

F-2-2-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
	【環境教育】

3-1-1經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。
	五、尊重、
    關懷
    與團
    隊合
    作
	1.了解本課引號的用法。

2.能以寬容的心善待動物。

	
	芳草青青
	6~10週  

特教月
	1.學習具體分析說明的寫作方法。

2.學習用詩歌來描寫野草的特性。

3.練習設問及層遞的句子。

4.練習說出珍惜花木的方法。

5.在遊戲中認識野草的名稱。

6.珍惜大自然的一草一木，使大地更美麗。
	1.指導學生體會草木對環境的重要。

2.指導學生蒐集相關資料，並講述珍惜草木的方法。

3.練習設問的句子。
	圖書

圖片

草仔粿

路邊的青草

課文結構圖

字卡

詞卡


	B-2-2-10能從聆聽中，思考如何解決問題。

C-2-1-2 在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。

D-2-5   能概略了解筆畫、偏旁變化及結構原理。

E-2-3-2  能了解文章的主旨及取材結構。

F-2-3-4  能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。

F-2-6-7  練習利用不同的途徑和方式，收集各類寫可供寫作的材料。並練習選擇材料，進行寫作。
	【環境教育】

3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
	五、尊重、
    關懷
    與團
    隊合
    作
	1.能夠身體力行，珍惜地球上的一草一木。

2.能夠運用設問的句子。

	
	失去的山谷
	
	1.學習形象對比的寫作方法。

2.練習動態描寫的句子。

3.練習景物特寫的寫作技巧。

4.能以接力的方式描述相反的情境。
5.培養積極面對生命的態度。
	1.輔導學生勇敢面對災難，並從中體悟生命的真諦。

2.練習對比的寫法。
	圖書

剪報資料

圖片

錄影帶

地圖
字卡

詞卡

網站資料
	B-2-2-10能從聆聽中，思考如何解決問題。

C-2-4-9
能抓住重點說話。

D-2-5
能概略瞭解筆畫、偏旁變化及結構原理。

E-2-4-7
能將閱讀材料與實際生活情境相
聯結。

F-2-2-1
能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
	【環境教育】

3-3-1了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度
與環境倫理。
	五、尊重、
    關懷
    與團
    隊合
    作
	1.能夠了解「災難是磨練」的積極想法。

2.能夠運用對比的方法來描述兩種相反的情況。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	價值的澄清
	爸爸笑哈哈
	
	1.練習由具體事例，描述人物特性的文章寫法。

2.練習在文章中引用別人的話，側寫事件的主題或加深敘述的內容。

3.練習描述心情的語句。

4.練習扮演「樂天派」處理事情的態度。

5.培養樂觀開朗的態度，對事物能作正向的思考。
	1.輔導學生學習面對挫折，樂觀思考。

2.練習描述心情的語句。
	圖書

圖片

錄影帶

籤筒

字卡

詞卡

相關故事


	B-2-2-2能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。

C-2-2  能合適的表現語言。

D-2-5  能概略了解筆畫、偏旁變化及結構原理。

E-2-5-9能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
	【生涯發展教育】

3-4-2培養正確工作態度及價值觀。
	1、 了解
    自我
    與發
    展潛
    能
	1.能夠適時的轉換心情，積極正面的面對人生。

2.能用適當的句子表達自己的心情。

	
	人生是一種建設
	
	1.練習「總、分、合」的議論文布局。

2.學習正反辯證的議論法。

3.練習排比的修辭法。

4.能發表各行各業如何表現「生產是一種建設」。

5.能理解建設的人生觀，為社會創造新氣象。
	1.輔導學生建立「建設的人生觀」。

2.練習排比的句子。
	圖書

圖片

字卡

詞卡
	B-2-3-3能聽出他人優美的表達技巧。

C-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
	【生涯發展教育】

3-1-1覺察自我應負的責任。
	七、規畫、
    組織
    與實
    踐
	1.能夠期許自己為世界創造新氣象。

2.能夠適當的運用排比的句子，加強文章的力量。

	
	兩顆種子
	
	1.練習整理閱讀材料，提出心得感想的寫作法。

2.練習討論及分析文章內容的
方法。

3.練習假設語氣的句子。

4.練習層遞的句子。

5.能有條理的報告讀書心得。

6.學習勇於嘗試，為自己創造機會的態度。
	1.輔導學生勇敢向前邁進，讓生命更充實絢爛。

2.練習層遞、假設的句子。
	圖書

圖片

字卡
詞卡
	B-2-2-10能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C-2-2-4能與人理性溝通，並表達情意
D-2-5  能概略瞭解筆畫、偏旁變化及結構原理。
E-2-4-2 能掌握不同文體閱讀的方法
E-2-8-5 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
F-2-6-7 練習利用不同的途徑和方式，收集各類寫可供寫作的材料。並練習選擇材料，進行寫作。
	【生涯發展教育】

2-1-1激發對工作世界的好奇心。
	1、 了解
    自我
    與發
    展潛
    能
	1.能夠勇於嘗試，實踐自己的理想。

2.能靈活運用層遞及假設的句子。

	大地之旅
	老忠實噴泉
	11~14週

 運動月
	1.練習寫以自然景觀文主題的文章。

2.練習動態景物的描寫方法。

3.能寫出觀察景物前後的心境轉變。
4.能蒐集「世界奇觀」的相關資料並發表。

5.能欣賞自然景觀的壯麗，體會大地之美。
	1.引導學生領略大自然之美。

2.練習動態景物的描寫方法。
	圖書

圖片

硫磺

手錶

字卡
詞卡
	B-2-1-2能養成隨時樂於聆聽不同媒材的習慣。
B-2-2-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
C-2-3-8能利用電子科技，統整訊息的內
容，作詳細報告。
D-2-3-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-3-2能了解文章的主旨及取材結構
E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
F-2-2-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-4-3能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
	【環境教育】

1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟
發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。
	六、文化
    學習
    與國
    際了
    解
	1.能蒐集資料並介紹自己喜愛的景觀。

2.能生動的描寫動態的景物。

	
	失落的古城
	
	1.練習新聞特稿的寫作方法。

2.練習「引言法」，增加文章的說服力。

3.練習用對偶句擬新聞標題。

4.能夠練習歸納新聞廣播的標題。

5.體會大自然滄海桑田的改變，珍惜現有的景觀。
	1.引導學生體會大自然的莫不可測。

2.練習用對偶句擬訂新聞標題。
	圖片

圖書

麵包

臺灣地圖

錄影帶

新聞稿

字卡

詞卡
	B-2-1-2能養成隨時樂於聆聽不同媒材的習慣。
B-2-2-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力
C-2-3-8能利用電子科技，統整訊息的內容，作詳細報告。
D-2-3-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-3-2能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-7-4能概略讀懂不同語言情境中句子的意思，並能依語言情境選用不同字詞和句子。
F-2-2-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-2-6-7練習利用不同的途徑和方式，收集各類寫可供寫作的材料。並練習選擇材料，進行寫作。
	【環境教育】

4-3-5能運用科學工具去鑑別、分析、瞭解周遭的環境狀況與變遷。
	六、文化
    學習
    與國
    際了
    解
	1.能夠了解人類的渺小，對大自然產生應有的尊敬。

2.能夠習寫、應用對偶句。

	大地之旅
	閱讀大地的徐霞客
	
	1.學習用「總、分、總」的結構描寫人物。

2.練習「開門見山」、「首尾呼應」的寫作技巧。

3.練習舉出實例說明的敘寫方法。
4.能口頭報告旅遊的經歷並加入個人的體驗和感觸。

5.學習徐霞課鍥而不捨、求真求實的科學精神。
	1.引導學生學習求真求實的處事態度。

2.賞析「開門見山」、「首尾呼應」的寫作方法。
	圖片

圖書

課文結構圖

字卡

詞卡

相關故事
	B-2-2-3 能隨時在聆聽不同媒材時，從中獲取有用的資訊。
B-2-2-8 能具備聆聽不同媒材的能力。
C-2-1-1 能和他人交換意見，口述見聞，或當眾做簡要演說。
D-2-5-2能應用筆畫、偏旁變化、和間架結
構原理寫字。
E-2-3-2能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-7-4能概略讀懂不同語言情境中句子的意思，並能依語言情境選用不同字
詞和句子。
F-2-2-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-6-10練習從審題、立意、選材、安排段落及組織等步驟，習寫作文。
	【環境教育】

1-3-1藉由觀察與體驗自然，並能以創作文章、美勞、音樂、戲劇表演等形
式表現自然環境之美與對環境的
關懷。
	十、獨立
    思考
    與解
    決問
    題
	1.能針對自己印象深刻的遊覽地點發表體驗與感觸。

2.能嘗試用「總、分、總」的方法寫作文。

	心情記事
	獎盃—微笑一個
	15~18週 


語文月
	1.認識以心理為題材的生活故事。

2.學習以適當的聲音表情朗讀課文。

3.學習與人分享比賽後的心情。

4.賞析心理語言在文中的效果。

5.練習以動作描寫表達內心感受。

6.學習用樂觀積極的態度面對比賽後的結果。
	1.輔導學生體會課文中主角的心情轉變。

2.練習心理語言的寫法。
	字卡

詞卡

句卡

相關課外書
	B-2-2-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力
B-2-2-8能結合科技資訊，提昇聆聽的速度與記憶能力，加速學習效果。
C-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
E-2-3-2能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-8-5能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
F-2-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-2-8-2寫作時能理解並模仿使用簡單的修辭技巧。
	【生涯發展教育】

3-5-2培養解決生涯問題的自信與能力。
	1、 了解
    自我
    與發
    展潛
    能
	1.能夠正向思考，以平常心面對各種輸贏。

2.能夠善用以動作表達內心感受的句子。

	心情記事
	小雞畫家
	
	1.認識偶劇劇本的形式。

2.練習以偶劇演出。

3.練習表演劇中人物的聲音表情。
4.訓練聆聽的綜合力。

5.練習轉折句的用法

6.培養與人和諧相處的態度，贏得真誠的友誼。
	1.指導學生學習與人相處之道。

2.練習轉折句的用法。
	圖片

字卡

詞卡

演出用人偶
	B-2-2-4能在聆聽過程中感受說話者的情緒。
B-2-3-9能主動學習說話者的表達技巧
C-2-3-7說話用詞正確，語意清晰，內容具
體，主題明確。
D-2-3-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結
E-2-8-5能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
F-2-2-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意
完整的句子。
F-2-8-2寫作時能理解並模仿使用簡單的修辭技巧。
	【生涯發展教育】

1-5-1了解自己的能力、興趣、特質所適合發
展的方向。
	四、表達、
    溝通
    與分
    享
	1.能夠建立良好的人際關係。

2.能夠適當的使用轉折句，增加文章的可讀性。

	
	心情轉個彎
	
	1.學習「總、分、總」的說明文結構。

2.練習用自然的語調朗讀說明文。

3.練習口述自己的情緒。

4.練習語句疊敘的用法。

5.練習描述心情的詞語。

6.學會調適心情，換個角度看事物。
	1.輔導學生多從生活中培養好心情。

2.練習本課重要句型。
	篩子

陸游詩作

字卡

詞卡
	B-2-2-4能在聆聽過程中感受說話者的情緒。
C-2-2  能合適的表現語言。
C-2-3-5能正確、流利且帶有感情的與人交談。
D-2-5  能概略瞭解筆畫、偏旁變化及結構原理。
E-2-5-7能應用組織結構的知識(如：順序、因果、對比關係)閱讀。
E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
F-2-3-4能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
	【生涯發展教育】

3-5-2培養解決生涯問題的自信與能力。
	2、 了解
    自我
    與發
    展潛
    能
	1.能用樂觀開朗的心情看待事物。

2.能運用本課重要句型。

	四海一家
	歡樂的世界
	
	1.學習以詩歌方式分段描寫不同民族的過年習俗。

2.練習朗讀詩歌中的節奏感。

3.訓練聆聽的猜測力。

4.練習對偶和譬喻修辭。

5.練習形容詞短語。
6.培養寬廣的胸懷，欣賞各民族的文化特色。
	1.引導學生開啟寬廣的視野。

2.練習譬喻句及對偶句的用法。
	圖書

照片

鈴鐺

麻糬

水瓢

相關文物
字卡

詞卡
	B-2-2-10能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C-2-1-2

在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。
D-2-3-1

能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-2-1

能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
E-2-3-2

能了解文章的主旨及取材結構。
F-2-2-1

能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-10-3

能欣賞自己的作品，並嘗試創作(如童詩、童話等)。
	【家政教育】

3-4-8了解並尊重不同國家族群的食衣住行育樂等生活禮儀。
	六、文化
    學習
    與國
    際了
    解
	1.能夠欣賞其他民族的多元風貌與習俗。

2.能善用譬喻法及對偶句。

	
	網路上的訪客
	
	1.學習電子郵件的寫作方法。

2.練習運用網路蒐集資料，整理報告。

3.練習對比兼誇飾的句子。

4.養成運用電子郵件與人溝通聯繫的習慣。
	1.指導學生學習電子郵件的寫作。

2.練習對比兼誇飾的句子。
	課結構構圖

e-mail範例

網站

字卡

詞卡
	C-2-2-2
能針對問題，提出自己的意見或看法。
C-2-3-8
能利用電子科技，統整訊息的內容，作詳細報告。
D-2-5  
能概略了解筆畫、偏旁變化及結構原理。
E-2-4-7
能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
E-2-9-8
能利用電腦和其他科技產品，提昇語文認知和應用能力。
F-2-9-8
能利用電腦編輯班刊或自己的作品集。
	【資訊教育】

1-2-1了解電腦在人類生活，如家庭、學校、工作、娛樂及以及各學習領域之應用。

4-2-3會網路基本操
作（包括BBS、email、www、ftp）。
	八、運用
    科技
    與資
    訊
	1.能夠透過網際網路，達成擴大學習範圍的目的。

2.能善用誇飾法及對比的句子，使文章更加動人。


(三)評量項目

	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	實作評量
	
	
	
	
	

	學習單
	
	
	
	
	

	設計表演
	
	
	
	
	

	資料蒐集整理
	
	
	
	
	

	自我評量
	
	
	
	
	

	同學互評
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